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предиСловие

Ðåçóëüòàòû åäèíîãî ãîñóäàðñòâåííîãî ýêçàìåíà èñêëþ÷èòåëüíî âàæíû äëÿ âûïóñêíèêà 

è áóäóùåãî àáèòóðèåíòà — îíè ó÷èòûâàþòñÿ â øêîëüíîì àòòåñòàòå è ïðè ïîñòóïëåíèè 

â âóçû. Ïîëó÷èòü ìàêñèìàëüíûé áàëë íà ÅÃÝ íåïðîñòî, íî ñ êàæäûì ãîäîì óâåëè÷èâàåòñÿ 

÷èñëî âûïóñêíèêîâ, êîòîðûå áëåñòÿùå ñ ýòèì ñïðàâëÿþòñÿ.

Ïåðåä âàìè óíèêàëüíîå ó÷åáíîå ïîñîáèå, ðàçðàáîòàííîå ïåäàãîãàìè-ðåïåòèòîðàìè äëÿ 

âûïóñêíèêîâ, èõ ðîäèòåëåé è êîëëåã-ó÷èòåëåé. Èçäàíèå ñîäåðæèò âåñü ìàòåðèàë øêîëüíîãî 

êóðñà ïî ôèçèêå, íåîáõîäèìûé äëÿ ñäà÷è ÅÃÝ â ñîîòâåòñòâèè ñ êîäèôèêàòîðîì ýëåìåíòîâ 

ñîäåðæàíèÿ è òðåáîâàíèé ê óðîâíþ ïîäãîòîâêè âûïóñêíèêîâ îáùåîáðàçîâàòåëüíûõ ó÷ðåæ-

äåíèé äëÿ ïðîâåäåíèÿ ÅÃÝ. Ïîñîáèå ñîñòîèò èç 3-õ ÷àñòåé: 

×àñòü 1 — ïðîáíûé òåñò â ôîðìàòå ÅÃÝ, êîòîðûé ïîçâîëèò îöåíèòü ó÷àùåìóñÿ ñâîé 

óðîâåíü çíàíèé â íà÷àëå ïîäãîòîâêè.

×àñòü 2 — ìàòåðèàë äëÿ ïîâòîðåíèÿ, ïðîâåðêè è çàêðåïëåíèÿ çíàíèé øêîëüíîãî êóðñà 

ïî ôèçèêå ñ òåñòîâûìè çàäàíèÿìè â ôîðìàòå ÅÃÝ. Ïðîãðàììà ñàìîïîäãîòîâêè ðàçäåëåíà 

íà 36 íåäåëü, ÷òî ïîçâîëèò ó÷àùåìóñÿ ñèñòåìàòèçèðîâàòü ñàìîñòîÿòåëüíóþ ðàáîòó â òå÷å-

íèå ãîäà. Îáúåì òåîðåòè÷åñêîãî ìàòåðèàëà è çàäàíèé êàæäîé íåäåëè îòáèðàëñÿ àâòîðàìè 

òàêèì îáðàçîì, ÷òîáû ïðîðàáîòêà åãî ó ó÷àùåãîñÿ çàíèìàëà íå áîëåå 2-õ ÷àñîâ â íåäåëþ.

×àñòü 3 — êîíòðîëüíûé òåñò â ôîðìàòå ÅÃÝ, êîòîðûé ïðîäåìîíñòðèðóåò óðîâåíü ïîä-

ãîòîâêè ïåðåä ñäà÷åé ñàìîãî ýêçàìåíà.

Уважаемые выпускники!

×òîáû óñïåøíî ñäàòü ÅÃÝ, íåîáõîäèìû ãëóáîêèå çíàíèÿ ïî ôèçèêå è óìåíèå îðãàíè-

çîâûâàòü ñâîþ ðàáîòó.

Èòàê,

1. ×òî âû çíàåòå? Âûïîëíèòå ïðîáíûé òåñò. Íà âûïîëíåíèå ýêçàìåíàöèîííîé ðàáîòû ïî 

ôèçèêå îòâîäèòñÿ 235 ìèíóò. Ðàáîòà ñîñòîèò èç 3 ÷àñòåé, âêëþ÷àþùèõ 35 çàäàíèÿ. 

×àñòü 1 âêëþ÷àåò 21 çàäàíèå ñ âûáîðîì îäíîãî ïðàâèëüíîãî îòâåòà èç 4-õ âàðèàíòîâ. 

×àñòü 2 ñîñòîèò èç 4 çàäàíèÿ, ê êîòîðûì òðåáóåòñÿ äàòü êðàòêèé îòâåò. ×àñòü 3 âêëþ-

÷àåò 10 çàäàíèé, èç íèõ 4 çàäàíèÿ ñ âûáîðîì îäíîãî âåðíîãî îòâåòà (À22–À25) è 6 

çàäàíèé, äëÿ êîòîðûõ íåîáõîäèìî ïðèâåñòè ðàçâåðíóòûé îòâåò (Ñ1–Ñ6). Ìàêñèìàëüíîå 

êîëè÷åñòâî áàëëîâ — 51. Áëàíê äëÿ îòâåòîâ â êîíöå òåñòà ïîìîæåò ïîòðåíèðîâàòüñÿ â 

çàïîëíåíèè àíàëîãè÷íîãî áëàíêà íà ñàìîì ýêçàìåíå, âåäü îò ïðàâèëüíîñòè è àêêóðàò-

íîñòè çàïîëíåíèÿ åãî âî ìíîãîì çàâèñèò âàøà áóäóùàÿ îöåíêà.Ïîñòàðàéòåñü âûïîëíèòü 

êàê ìîæíî áîëüøå çàäàíèé è íàáðàòü íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî áàëëîâ. Áóäüòå ÷åñòíû 

ñ ñîáîé! Êàê âû óñâîèëè ìàòåðèàë øêîëüíîé ïðîãðàììû? Åñëè âû íå íàáðàëè ìàêñè-

ìàëüíîãî êîëè÷åñòâà áàëëîâ, òî…

2. ×òî äåëàòü? Âåñü ìàòåðèàë ïîñîáèÿ ðàçäåëåí íà 36 íåäåëü. Îòâåòüòå íà òåñòîâûå çàäà-

íèÿ  òèïà À, ðàñïîëîæåííûå íà ïîëÿõ. Âíèìàòåëüíî ïðî÷èòàéòå ôîðìóëèðîâêó çàäàíèé 

è ïîñòàðàéòåñü ïîíÿòü ñìûñë âîïðîñà. Ïîñëå ýòîãî ïðî÷èòàéòå âàðèàíòû îòâåòîâ. Åñëè 

âû ïîíÿëè âîïðîñ, òî, ñêîðåå âñåãî, âû çíàåòå è îòâåò íà íåãî. Åñëè âû èñïûòûâàåòå 

çàòðóäíåíèÿ ïðè âûïîëíåíèè ýòèõ çàäàíèé òåêóùåé íåäåëè, òî ïîâòîðèòå òåîðåòè÷å-

ñêèé ìàòåðèàë. Çàòåì ïîïðîáóéòå îòâåòèòü íà ýòè çàäàíèÿ ñ îïîðîé íà òåîðåòè÷åñêèé 

ìàòåðèàë, ðàñïîëîæåííûé ðÿäîì ñ çàäàíèÿìè. Â çàâåðøåíèè íåäåëè âûïîëíèòå çàäà-

íèÿ èç ðàçäåëà «Êîíòðîëü çíàíèé», êîòîðûå ïîçâîëÿò çàêðåïèòü è ñèñòåìàòèçèðîâàòü 
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ó÷åáíûé ìàòåðèàë íåäåëè. Â êîíöå ðàçäåëà ïðîâåðüòå ñâîè çíàíèÿ, âûïîëíèâ çàäàíèÿ 

ïîâûøåííîé ñëîæíîñòè, ñîîòâåòñòâóþùèå ÷àñòè 2 è 3 ÅÃÝ.

3. Êàê ïðîâåñòè ðåïåòèöèþ ÅÃÝ? Ïîâòîðèâ âåñü øêîëüíûé êóðñ, ïðåäñòàâüòå ñåáÿ íà 

ýêçàìåíå. Ïðîéäèòå ïîñëåäíèé òåñò, ïîäîáíûé òîìó, êîòîðûé âû áóäåòå ïðîõîäèòü âî 

âðåìÿ ÅÃÝ, â óñëîâèÿõ, ìàêñèìàëüíî ïðèáëèæåííûõ ê óñëîâèÿì ýêçàìåíà. Ñèäÿ äîìà 

çà ðàáî÷èì ñòîëîì, ïðåäñòàâüòå ñåáÿ íà ýêçàìåíå — òîãäà íà ÅÃÝ âû áóäåòå ÷óâñòâîâàòü 

ñåáÿ êàê äîìà.

Âåðüòå â ñâîè ñèëû! Æåëàåì óäà÷è!

Уважаемые родители!

×åì âû ìîæåòå ïîìî÷ü ñâîåìó ðåáåíêó?

1. Îðãàíèçîâàòü ñèñòåìàòè÷åñêóþ è ïîñëåäîâàòåëüíóþ ïîäãîòîâêó ê ÅÃÝ. Áîëüøèíñòâî 

ïîäðîñòêîâ åùå íå ìîãóò ïðàâèëüíî ïëàíèðîâàòü ñâîå âðåìÿ, âñå îòêëàäûâàþò «íà ïî-

òîì». Îò ïðàâèëüíîãî ïëàíèðîâàíèÿ çàíÿòèé âî ìíîãîì çàâèñèò ðåçóëüòàò ïîäãîòîâêè. 

Âûäåëèòü 2 ÷àñà â íåäåëþ â ïëîòíîì ãðàôèêå ñîâðåìåííîãî øêîëüíèêà ëåã÷å, ÷åì ïî-

âòîðèòü âåñü ìàòåðèàë øêîëüíîãî êóðñà çà íåñêîëüêî äíåé äî ýêçàìåíà.

2. Ñîçäàòü áëàãîïðèÿòíóþ ïñèõîëîãè÷åñêóþ îáñòàíîâêó äîìà. Äàæå äëÿ ñàìîãî îòâåòñòâåí-

íîãî ó÷åíèêà ýêçàìåí — ýòî èñïûòàíèå, ñòðåññ. «Äîìàøíÿÿ ïñèõîòåðàïèÿ» — ýòî ïî-

ìîùü ëþáÿùèõ è çàáîòëèâûõ áëèçêèõ ëþäåé, ðîäèòåëåé, êîòîðûå ïðîâåðÿò, íàïîìíÿò, 

óáåäÿò, óáåðåãóò îò áåññîííûõ íî÷åé íàêàíóíå ýêçàìåíà, óñïîêîÿò è ïîääåðæàò.

3. Áûòü ðÿäîì. Ìû íå ïðèçûâàåì ðîäèòåëåé ó÷èòü âìåñòå ñ ðåáåíêîì òåìû è îòâåòû íà 

âîïðîñû. Ýòî ïåðâîå «âçðîñëîå» èñïûòàíèå äëÿ ó÷àùåãîñÿ, à íå äëÿ åãî ðîäèòåëåé! 

Ïðèíèìàéòå ó÷àñòèå â äåëàõ âàøåãî ðåáåíêà, èíòåðåñóéòåñü åãî äóøåâíûì ñîñòîÿíèåì, 

íàñòðîå íèåì. Ñòàðàÿñü ïîìî÷ü, âû äàäèòå ñâîèì äåòÿì óðîêè ëþáâè, ñî÷óâñòâèÿ, âçàè-

ìîïîìîùè, íàó÷èòå ñïîêîéíî è óâåðåííî ïðåîäîëåâàòü òðóäíîñòè.

Æåëàåì âàì óäà÷è è òåðïåíèÿ!

Уважаемые коллеги-учителя!

Â íà÷àëå êàæäîé íåäåëè ïðèâåäåíû òåìû äëÿ ïîâòîðåíèÿ èç êîäèôèêàòîðà ýëåìåíòîâ 

ñîäåðæàíèÿ è òðåáîâàíèé ê óðîâíþ ïîäãîòîâêè âûïóñêíèêîâ îáùåîáðàçîâàòåëüíûõ ó÷ðåæ-

äåíèé äëÿ ïðîâåäåíèÿ ÅÃÝ. Êàæäîìó ðàçäåëó è ýëåìåíòó ñîäåðæàíèÿ, ïðîâåðÿåìûõ íà ÅÃÝ, 

ñîîòâåòñòâóåò íåñêîëüêî òèïîâ çàäàíèé. Çàäàíèÿ áàçîâîãî óðîâíÿ ñëîæíîñòè ðàñïîëîæåíû 

ðÿäîì ñ ñîîòâåòñòâóþùèì òåîðåòè÷åñêèì ìàòåðèàëîì. Çàäàíèÿ ïîâûøåííîãî è âûñîêîãî 

óðîâíåé ñëîæíîñòè ðàñïîëîæåíû â êîíöå êàæäîãî ðàçäåëà. Äâà òðåíèðîâî÷íûõ òåñòà ïî-

ìîãóò êàæäîìó ó÷àùåìóñÿ îïðåäåëèòü ñâîé óðîâåíü ïîäãîòîâêè.

Êîíå÷íî, ÅÃÝ òðåáóåò ñïåöèàëüíîé ïîäãîòîâêè ïî ïðåäìåòó, íî ãîòîâèòüñÿ íóæ-

íî è ê ñàìîé ôîðìå ïðîâåäåíèÿ ýêçàìåíà. Íî ïðè ýòîì íåîáõîäèìû îáîáùåíèå è ñè-

ñòåìàòèçàöèÿ èçó÷åííîãî ìàòåðèàëà. Îñîáîå âíèìàíèå ñëåäóåò îáðàòèòü íà ïðîáåëû 

â çíàíèÿõ ó÷àùåãîñÿ, äîïóùåííûå ïðè èçó÷åíèè øêîëüíîé ïðîãðàììû, è óñòðàíèòü 

èõ. Íàäååìñÿ, ÷òî íàøå ïîñîáèå áóäåò ïîëåçíî âàì â âàøåé åæåäíåâíîé ðàáîòå. 

Æåëàåì òâîð÷åñêèõ óñïåõîâ!
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номер 
недели

Задания для закрепления 
и  систематизации знаний

номер текущей 
недели

Повторяемый раздел

ответы к заданиям базового уровня 
сложности текущей недели

Элементы содержания 
кодификатора еГЭ

Задания базового 
уровня сложности

Теоретический материал для повторения

ТесТОВые ЗаДания

Неделя 1 Элементы содержания, проверяемые на еГЭ:

1.1. Кинематика 

1.1.1. Механическое движение и его виды 

1.1.2. Относительность механического движения 

1.1.3. Скорость

МехаНика

кинематика

Ìåõàíèêà — íàóêà î ìåõàíè÷åñêîì äâèæåíèè ìàòåðèàëüíûõ òåë è ïðîèñõîäÿùèõ ïðè 

ýòîì âçàèìîäåéñòâèÿõ ìåæäó íèìè.

Â ìåõàíèêå ðàññìàòðèâàþò âçàèìîäåéñòâèÿ òåë, ðåçóëüòàòîì êîòîðûõ ÿâëÿþòñÿ èçìå-

íåíèÿ ñêîðîñòåé òî÷åê ýòèõ òåë èëè èõ äåôîðìàöèè. Íàïðèìåð, ïðèòÿæåíèå òåë ïî çàêî-

íó âñåìèðíîãî òÿãîòåíèÿ, âçàèìíîå äàâëåíèå ñîïðèêàñàþùèõñÿ òåë, âîçäåéñòâèå ÷àñòèö 

æèäêîñòè èëè ãàçà äðóã íà äðóãà è íà äâèæóùèåñÿ èëè ïîêîÿùèåñÿ â íèõ òåëà è ò. ï.

Ïîä ìåõàíè÷åñêèì äâèæåíèåì ïîíèìàþò èçìåíåíèå ñ òå÷åíèåì âðåìåíè âçàèìíîãî 

ðàñïîëîæåíèÿ òåë èëè èõ ÷àñòåé â ïðîñòðàíñòâå: íàïðèìåð, äâèæåíèå íåáåñíûõ òåë, êî-

ëåáàíèÿ çåìíîé êîðû, âîçäóøíûå è ìîðñêèå òå÷åíèÿ, äâèæåíèå ëåòàòåëüíûõ àïïàðàòîâ 

è òðàíñïîðòíûõ ñðåäñòâ, ìàøèí è ìåõàíèçìîâ, äåôîðìàöèè ýëåìåíòîâ êîíñòðóêöèé è ñî-

îðóæåíèé, äâèæåíèå æèäêîñòåé è ãàçîâ è äð. 

Ìåõàíèêà ñîñòîèò èç ñëåäóþùèõ ðàçäåëîâ:

1) ìåõàíèêà ìàòåðèàëüíîé òî÷êè;

2) ìåõàíèêà àáñîëþòíî òâåðäîãî òåëà;

3) ìåõàíèêà ñïëîøíîé ñðåäû, â êîòîðóþ, â ñâîþ î÷åðåäü, âõîäÿò:

à) òåîðèÿ óïðóãîñòè; 

á) òåîðèÿ ïëàñòè÷íîñòè;

â) ãèäðîäèíàìèêà;

Êàæäûé èç ïåðå÷èñëåííûõ ðàçäåëîâ ñîñòîèò èç ñòàòèêè, äèíàìèêè è êèíåìàòèêè. 

Êèíåìàòèêà (îò ãðå÷. kinematos — äâèæåíèå) — ðàçäåë ìåõàíèêè, â êîòîðîì èçó÷àþò-

ñÿ ãåîìåòðè÷åñêèå ñâîéñòâà äâèæåíèÿ òåë áåç ó÷åòà èõ ìàññû è äåé ñòâóþùèõ íà íèõ ñèë.

Îñíîâíûå çàäà÷è êèíåìàòèêè òî÷êè:

1. Îïèñàíèå äâèæåíèé, ñîâåðøàåìûõ òî÷êàìè ïî îòíîøåíèþ ê âûáðàííîé ñèñòåìå îò-

ñ÷åòà, ñ ïîìîùüþ óðàâíåíèé, òàáëèö èëè ãðàôèêîâ. Îïèñàòü äâèæåíèå òî÷êè çíà-

÷èò îïðåäåëèòü ïîëîæåíèå òî÷êè â ëþáîé ìîìåíò âðåìåíè (èëè îïðåäåëèòü òàê íà-

çûâàåìûå çàêîíû äâè æåíèÿ).

2. Îïðåäåëåíèå êèíåìàòè÷åñêèõ õàðàêòåðèñòèê äâèæåíèÿ. Êèíåìàòè÷åñêèìè õàðàêòå-

ðèñòèêàìè äâèæåíèÿ òî÷êè ÿâëÿþòñÿ åå ñêîðîñòü è óñêîðåíèå.

3. Èçó÷åíèå ñëîæíûõ (ñîñòàâíûõ) äâèæåíèé è îïðåäåëåíèå çàâèñèìîñòè ìåæäó õàðàê-

òåðèñòèêàìè ýòèõ äâèæåíèé. Ïîä ñëîæíûì äâèæåíèåì ïîíèìàþò äâèæåíèå òåëà îò-

íîñèòåëüíî ñèñòåìû êîîðäèíàò, êîòîðàÿ ñàìà äâèæåòñÿ (îòíîñèòåëüíî äðóãîé, íåïîä-

âèæíîé ñèñòåìû êîîðäèíàò).

Система отсчета

Ñèñòåìà êîîðäèíàò X, Y, Z, òåëî îòñ÷åòà, ñ êîòîðûì 

îíà ñâÿçàíà, è ïðèáîð äëÿ èçìåðåíèÿ âðåìåíè (÷àñû) îá-

ðàçóþò ñèñòåìó îòñ÷åòà, îòíîñèòåëüíî êîòîðîé ðàññìà-

òðèâàåòñÿ äâèæåíèå òåëà (ðèñ. 1). 

Òåëîì îòñ÷åòà íàçûâàåòñÿ òåëî, îòíîñèòåëüíî êîòî-

ðîãî ðàññìàòðèâàåòñÿ èçìåíåíèå ïîëîæåíèÿ äðóãèõ òåë 

â ïðîñòðàíñòâå. 

Ñèñòåìó îòñ÷åòà ìîæíî âûáðàòü ïðîèçâîëüíî. Ïðè 

êèíåìàòè÷åñêèõ èññëåäîâàíèÿõ âñå ñèñòåìû îòñ÷åòà ðàâ-

íîïðàâíû. Â çàäà÷àõ äèíàìèêè òàêæå ìîæíî èñïîëüçî-

âàòü ëþáûå ïðîèçâîëüíî äâèæóùèåñÿ ñèñòåìû îòñ÷åòà, 

íî óäîáíåå âñåãî èíåðöèàëüíûå ñèñòåìû îòñ÷åòà, òàê 

êàê â íèõ õàðàêòåðèñòèêè äâèæåíèÿ èìåþò áîëåå ïðî-

ñòîé âèä. 

Поступательное движение

Ïîñòóïàòåëüíîå äâèæåíèå — ýòî äâèæåíèå òâåðäî-

ãî òåëà, ïðè êîòîðîì ïðÿìàÿ, ñîåäèíÿþùàÿ äâå ëþáûå 

òî÷êè òåëà, ïåðåìåùàåòñÿ ïàðàëëåëüíî ñâîåìó íà÷àëü-

íîìó íàïðàâëåíèþ. 

Ïðè ïîñòóïàòåëüíîì äâèæåíèè âñå òî÷êè òåëà îïè-

ñûâàþò îäèíàêîâûå (ïðè íàëîæåíèè ñîâïàäàþùèå) òðà-

åêòîðèè è èìåþò â êàæäûé ìîìåíò âðåìåíè îäèíàêî-

âûå ïî ìîäóëþ è íàïðàâëåíèþ ñêîðîñòè è óñêîðåíèÿ. 

Ïîñòóïàòåëüíîå äâèæåíèå ìîæåò áûòü êàê êðèâî-

ëèíåéíûì, òàê è ïðÿìîëèíåéíûì. Íàïðèìåð, ïîñòó-

ïàòåëüíî äâè æåòñÿ êàáèíà êîëåñà îáîçðåíèÿ. ×åëîâåê, 

ñòîÿùèé íà ñòó ïåíüêå äâèæóùåãîñÿ ýñêàëàòîðà, òàêæå 

äâèæåòñÿ ïîñòóïàòåëüíî. Äëÿ îïèñàíèÿ åãî äâèæåíèÿ 

(ò. å. îïðåäåëåíèÿ èçìåíåíèÿ ñêîðîñòè ñî âðåìåíåì, 

ïóòè) äîñòàòî÷íî ðàññìîòðåòü äâèæåíèå òîëüêî îäíîé 

åãî òî÷êè. 

X

Y

Z

Рис. 1

1. В каких из приведенных ниже случа-

ев изучаемое тело можно принять за 

материальную точку?

1) вычисляют время перелета само-

лета из одного города в другой

2) измеряют высоту ракеты

3) вычисляют давление автомобиля 

на грунт

4) определяют объем стального ку-

бика, пользуясь измерительным 

цилиндром (мензуркой)

2. Найти путь и  модуль перемещения 

мяча, который упал с  высоты 8  м, 

отскочил от пола и  был пойман на 

высоте 2 м.

1) 10 м и 8 м

3) 10 м и 6 м

2) 6 м и 10 м

4) 8 м и 6 м

3. На рисунке показана траектория 

движения материальной точки. Най-

ти модуль перемещения материаль-

ной точки.

0

6

8

10

2

4

4 6 1082 t, ñ

x, ì

1) 4 м

2) 6 м

3) 8 м

4) 2 м

4. Турист прошел в  направлении на 

восток 4  км, а  затем в  северном на-

правлении еще 3  км. Найти модуль 

перемещения.

1) 7 км

2) 2 км

3) 1 км

4) 5 км
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1

Îñîçíàíèå îòíîñèòåëüíîñòè ìåõàíè÷åñêîãî äâèæåíèÿ (ò. å. òîãî, ÷òî äâèæåíèå òåëà 

ìîæíî ðàññìàòðèâàòü â ðàçíûõ ñèñòåìàõ îòñ÷åòà) ïðèâåëî ê ïåðåõîäó îò ãåîöåíòðè÷åñêîé 

ñèñòåìû ìèðà Ïòîëåìåÿ ê ãåëèîöåíòðè÷åñêîé ñèñòåìå Êîïåðíèêà. Ïòîëåìåé, ñëåäóÿ íà-

áëþäàåìîìó èçäðåâëå äâèæåíèþ Ñîëíöà è çâåçä íà íåáîñêëîíå, â öåíòðå Âñåëåííîé ðàñïî-

ëîæèë íåïîäâèæíóþ Çåìëþ ñ âðàùàþùèìèñÿ âîêðóã íåå îñòàëüíûìè íåáåñíûìè òåëàìè. 

Êîïåðíèê æå ñ÷èòàë, ÷òî Çåìëÿ è äðóãèå ïëàíåòû âðàùàþòñÿ âîêðóã Ñîëíöà è îäíîâðå-

ìåííî âîêðóã ñâîèõ îñåé.

Òàêèì îáðàçîì, èçìåíåíèå ñèñòåìû îòñ÷åòà (Çåìëÿ — â ãåîöåíòðè÷åñêîé ñèñòåìå ìè-

ðà è Ñîëí öå — â ãåëèîöåíòðè÷åñêîé) ïðèâåëî ê ãîðàçäî áîëåå ïðîãðåññèâíîé ãåëèîöåíòðè-

÷åñêîé ñèñòåìå, ïîçâîëÿþùåé ðåøèòü ìíîãèå íàó÷íûå è ïðèêëàäíûå çàäà÷è àñòðîíîìèè 

è èçìåíèòü âçãëÿäû ÷åëîâå÷åñòâà íà Âñåëåííóþ.

Относительная скорость

Åñëè äâà òåëà äâèæóòñÿ â îäíîé è òîé æå ñèñòåìå îòñ÷åòà ñî ñêîðîñòÿìè 

v

1
 è 

v

2
, òî 

ñêîðîñòü ïåðâîãî òåëà îòíîñèòåëüíî âòîðîãî 

v
12

 ðàâíà ðàçíîñòè ñêîðîñòåé ýòèõ òåë: 
  
v v v
12 1 2

= − .

Òàê, ïðè äâèæåíèè òåë â îäíîì íàïðàâëåíèè (îáãîí) ìîäóëü îòíîñèòåëüíîé ñêîðîñòè 

ðàâåí ðàçíîñòè ñêîðîñòåé, à ïðè âñòðå÷íîì äâèæåíèè — ñóììå ñêîðîñòåé. 

Закон сложения скоростей 

Çàêîí ñëîæåíèÿ ñêîðîñòåé óñòàíàâëèâàåò ñâÿçü ìåæäó çíà÷åíèÿìè ñêîðîñòè ìàòåðèàëü-

íîé òî÷êè îòíîñèòåëüíî ðàçëè÷íûõ ñèñòåì îòñ÷åòà, äâèæóùèõñÿ äðóã îòíîñèòåëüíî äðó-

ãà. Â íåðåëÿòèâèñòñêîé (êëàññè÷åñêîé) ôèçèêå, êîãäà ðàññìàòðèâàåìûå ñêîðîñòè ìàëû ïî 

ñðàâíåíèþ ñî ñêîðîñòüþ ñâåòà, ñïðàâåäëèâ çàêîí ñëîæåíèÿ ñêîðîñòåé Ãàëèëåÿ, êîòîðûé 

âûðàæàåòñÿ ôîðìóëîé:

 
  
v v v
2 1

= + , (1.3)

ãäå 

v

2
 è 

v

1
— ñêîðîñòè òåëà (òî÷êè) îòíîñèòåëüíî äâóõ èíåðöèàëüíûõ ñèñòåì îòñ÷åòà — 

íåïîäâèæíîé ñèñòåìû îòñ÷åòà K
2
 è ñèñòåìû îòñ÷åòà Ê

1
, äâèæóùåéñÿ ñî ñêîðîñòüþ 


v  îò-

íîñèòåëüíî K
2
.

Ôîðìóëà (1.3) ìîæåò áûòü ïîëó÷åíà ïóòåì ñëîæåíèÿ âåêòîðîâ ïåðåìåùåíèé. 

Äëÿ íàãëÿäíîñòè ðàññìîòðèì äâèæåíèå ëîäêè ñî ñêîðîñòüþ 

v

1
îòíîñèòåëüíî ðåêè (ñèñòå-

ìà îòñ÷åòà K
1
), âîäû êîòîðîé äâèæóòñÿ ñî ñêîðîñòüþ 


v  îòíîñèòåëüíî áåðåãà (ñèñòåìà îò-

ñ÷åòà K
2
) (ðèñ. 9). Âåêòîðû ïåðåìåùåíèé ëîäêè îòíîñèòåëüíî âîäû D


r
1
, ðåêè îòíîñèòåëüíî 

áåðåãà D

r  è ñóììàðíûé âåêòîð ïåðåìåùåíèÿ ëîäêè îòíîñèòåëüíî áåðåãà D


r
2
 èçîáðàæåíû 

íà ðèñ. 10. Ìàòåìàòè÷åñêè:

 ∆ = ∆ + ∆
  
r r r
2 1

.  (1.4)

Ïîäåëèâ îáå ÷àñòè óðàâíåíèÿ (1.4) íà èíòåðâàë âðåìåíè Dt, ïîëó÷èì:

∆

∆

=
∆

∆

+
∆

∆

  
r

t

r

t

r

t

2 1 ,

÷òî ðàâíîñèëüíî óðàâíåíèþ (1.3). Â ïðîåêöèÿõ âåêòîðà ñêîðîñòè íà îñè êîîðäèíàò óðàâ-

íåíèå (1.3) èìååò âèä:

v v v

v v v

x x x

y y y

2 1

2 1

= +

= +

,

.

Ïðîåêöèè ñêîðîñòåé ñêëàäûâàþòñÿ àëãåáðàè÷åñêè.

1
X

2
X

1
Y

2
Y

1
O

2
O

1
K

2
K

1
v
�

v
�

1
r∆
�

2
r∆
�

r∆
�

Рис. 10Рис. 9

КОнтрОль Знаний

 ♦ Закончи предложения.

1. Íàóêà î ìåõàíè÷åñêîì äâèæåíèè ìàòåðèàëüíûõ òåë è ïðîèñõîäÿùèõ ïðè ýòîì âçà-

èìîäåéñòâèÿõ ìåæäó íèìè íàçûâàåòñÿ  ___________________________________________

2. Ðàçäåë ìåõàíèêè, â êîòîðîì èçó÷àþòñÿ ãåîìåòðè÷åñêèå ñâîéñòâà äâèæåíèÿ òåë áåç 

ó÷åòà èõ ìàññû è äåé ñòâóþùèõ íà íèõ ñèë, íàçûâàåòñÿ  ____________________________

 ♦ Запиши математическое выражение для скорости.

 ♦ Запиши закон сложения скоростей в векторном виде.

Ответы на тестовые задания (неделя 1)

1 — 1. 2 — 3. 3 — 2. 4 — 4.
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Задания повышенного и высокого уровней 

сложности к изученному разделу

Тренировочный тест в формате еГЭ

ТесТОВые ЗаДания к  раЗДелУ

Ответом к заданиям этой части (В1–В4) является набор символов, которые следует записать в бланк 

ответов № 1 справа от номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ 

пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными образцами.

Â1. Íàäóòûé äåòñêèé âîçäóøíûé øàðèê, îñòàâëåííûé íà ñîëíöå, íàãðåëñÿ íà íåñêîëüêî 

ãðàäóñîâ. Êàê èçìåíèëèñü â ðåçóëüòàòå îáúåì øàðèêà, åãî ìàññà è äàâëåíèå â íåì?

Äëÿ êàæäîé âåëè÷èíû îïðåäåëèòå ñîîòâåòñòâóþùèé õàðàêòåð èçìåíåíèÿ:

1) óâåëè÷èëèñü

2) óìåíüøèëèñü

3) íå èçìåíèëèñü

Îáúåì øàðèêà Ìàññà øàðèêà Äàâëåíèå â øàðèêå

Â2. Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó íàçâàíèÿìè èçîïðîöåññà è åãî ãðàôèêàìè, äàííûìè 

â êîîðäèíàòàõ p(V), p(T), V(T) íà ðèñóíêàõ, çàïèñàâ â òàáëèöå ïîä íàçâàíèåì ïðîöåñ-

ñà íîìåðà ñîîòâåòñòâóþùèõ åìó ãðàôèêîâ.

1) 

0

p

V

 2) 

0

p

T

 3) 

0

V

T

Èçîáàðíûé Èçîõîðíûé Èçîòåðìè÷åñêèé

Â3. Íåêèé èäåàëüíûé ãàç ïðè ïîñòîÿííîì äàâëåíèè áûë ïåðåâåäåí èç 

ñîñòîÿíè 1 â ñîñòîÿíèå 2, êàê èçîáðàæåíî íà ãðàôèêå. Êàê èçìå-

íèëèñü ïðè ýòîì îáúåì, òåìïåðàòóðà è ìàññà ãàçà? Äëÿ êàæäîé 

âåëè÷èíû îïðåäåëèòå ñîîòâåòñòâóþùèé õàðàêòåð èçìåíåíèÿ:

1) èçìåíèëàñü

2) óìåíüøèëàñü

3) íå èçìåíèëàñü

Îáúåì ãàçà Òåìïåðàòóðà ãàçà Ìàññà ãàçà

Â4. Ïîçäíåé îñåíüþ èäóùèé äîæäü ñìåíèëñÿ ìîêðûì ñíåãîì. Êàê ïðè ýòîì èçìåíèëàñü 

òåìïåðàòóðà, àáñîëþòíàÿ è îòíîñèòåëüíàÿ âëàæíîñòü âîçäóõà?

Äëÿ êàæäîé âåëè÷èíû îïðåäåëèòå ñîîòâåòñòâóþùèé õàðàêòåð èçìåíåíèé:

1) íåìíîãî âîçðîñëà

2) íåìíîãî ñíèçèëàñü

3) íå èçìåíèëàñü

Òåìïåðàòóðà Àáñîëþòíàÿ âëàæíîñòü Îòíîñèòåëüíàÿ âëàæíîñòü

0

V

T

1 2

Â5. Óñòàíîâèòå ñîîòâåòñòâèå ìåæäó íåêîòîðûìè ñâîéñòâàìè âåùåñòâà (ëåâûé ñòîëáåö) 

è åãî àãðåãàòíûì ñîñòîÿíèåì (ïðàâûé ñòîëáåö). 

1) ðàññòîÿíèå ìåæäó ìîëåêóëàìè íàìíîãî áîëüøå ðàçìåðîâ ñàìèõ ìîëåêóë

2) àòîìû (ìîëåêóëû) ñîâåðøàþò ìàëûå êîëåáàíèÿ îêîëî ïîëîæåíèÿ ðàâíîâåñèÿ

3) âåùåñòâî ïðèíèìàåò ôîðìó ñîñóäà, â êîòîðûé åãî ïîìåùàþò

Æèäêîñòü Ãàç Òâåðäîå òåëî

Реши задачи.

Ñ1. Â áàëëîíå åìêîñòüþ V
1 
= 20 ë íàõîäèòñÿ ñæàòûé âîçäóõ. Ïðè òåìïåðàòóðå Ò

1
 = 20°Ñ 

ìàíîìåòð ïîêàçûâàåò äàâëåíèå Ð
1
 = 12 ÌÏà (èçáûòî÷íîå íàä àòìîñôåðíûì, ðàâ-

íûì Ð
à 
= 0,1 ÌÏà). Êàêîé îáúåì âîäû V

2
 (â ëèòðàõ) ìîæíî âûòåñíèòü èç öèñòåðíû 

ïîäâîäíîé ëîäêè âîçäóõîì ýòîãî áàëëîíà, åñëè âûòåñíåíèå ïðîèñõîäèò íà ãëóáèíå 

h = 30 ì ïðè òåìïåðàòóðå Ò
2
 = 5 °Ñ? 

Ñ2. Áàëëîí åìêîñòüþ V = 10 ë ñ êèñëîðîäîì ïðè äàâëåíèè Ð = 8 ÌÏà è òåìïåðàòóðå Ò
1 
= 7 °Ñ 

íàãðåâàåòñÿ äî Ò
2 
= 15,5 °Ñ. Êàêîå êîëè÷åñòâî òåïëîòû ïðè ýòîì ïîãëîùàåòñÿ ãàçîì? 
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Тренировочный ТесТ № 1

Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером вы-

полняемого вами задания (А1–А21) поставьте знак «×» в клеточку, номер ко-

торой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. Ýñêàëàòîð ìåòðî îïóñêàåòñÿ ñî ñêîðîñòüþ 0,75 ì/ñ. Ìîæåò ëè 

÷åëîâåê, íàõîäÿùèéñÿ íà íåì, áûòü â ïîêîå â ñèñòåìå îòñ÷åòà, 

ñâÿçàííîé ñ Çåìëåé?

1) ìîæåò, åñëè ÷åëîâåê äâèæåòñÿ ñî ñêîðîñòüþ 0,75 ì/ñ â ñòî-

ðîíó, ïðîòèâîïîëîæíóþ äâèæåíèþ ýñêàëàòîðà

2) ìîæåò, åñëè ÷åëîâåê äâèæåòñÿ ïî ýñêàëàòîðó ñî ñêîðîñòüþ 

0,75 ì/ñ â òó æå ñòîðîíó, ÷òî è ýñêàëàòîð

3) ìîæåò, åñëè ÷åëîâåê ñòîèò íà ýñêàëàòîðå

4) íå ìîæåò íè ïðè êàêèõ óñëîâèÿõ

А2. Íà÷àëüíàÿ ñêîðîñòü òåëåæêè ðàâíà 4 ì/ñ. Òåëåæêà íà÷èíàåò 

äâèãàòüñÿ ñ óñêîðåíèåì 3 ì/ñ2. Îïðåäåëèòå ñêîðîñòü òåëåæêè 

÷åðåç 5 ñ.

1) 17 ì/ñ   

2) 19 ì/ñ 

3) 23 ì/ñ   

4) 79 ì/ñ

А3. Äèñê ðàäèóñîì R êàòèòñÿ ïî ãîðèçîíòàëüíîé ïîâåðõíîñòè ïðÿ-

ìîëèíåéíî ðàâíîìåðíî. Ñêîðîñòü öåíòðà äèñêà ðàâíà v. ×åìó 

ðàâíû ìîäóëè ñêîðîñòè è óñêîðåíèÿ ñàìîé âåðõíåé òî÷êè äèñêà 

â ñèñòåìå îòñ÷åòà, ñâÿçàííîé ñ ïîâåðõíîñòüþ Çåìëè? Äèñê êà-

òèòñÿ áåç ïðîñêàëüçûâàíèÿ.

1) v, 
v

R

2

2) v, 
4

2v

R
 

3) 2v, 
v

R

2

 

4) 2v, 
4

2v

R

А4. Òåëî ðàâíîìåðíî äâèæåòñÿ ïî ïëîñêîñòè. Ñèëà äàâëåíèÿ òåëà íà 

ïëîñêîñòü ðàâíà 40 Í, ñèëà òðåíèÿ 8 Í. Îïðåäåëèòå êîýôôèöè-

åíò òðåíèÿ ñêîëüæåíèÿ.

1) 0,04   

2) 0,2 

3) 0,25   

4) 0,8

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

А5. Ïðè âûïîëíåíèè ëàáîðàòîðíîé ðàáîòû ó÷åíèê óñòàíîâèë íàêëîí-

íóþ ïëîñêîñòü ïîä óãëîì 60 ° ê ïîâåðõíîñòè ñòîëà. Äëèíà ïëî-

ñêîñòè ðàâíà 0,8 ì. Ìîìåíò ñèëû òÿæåñòè áðóñêà ìàññîé 0,15 êã 

îòíîñèòåëüíî òî÷êè Î ïðè ïðîõîæäåíèè èì ñåðåäèíû íàêëîííîé 

ïëîñêîñòè ðàâåí

1) 0,15 Í ⋅ ì 

2) 0,30 Í ⋅ ì 

3) 0,45 Í ⋅ ì
4) 0,60 Í ⋅ ì

А6. Äâèæóùèéñÿ áèëüÿðäíûé øàð ñòàëêèâàåòñÿ ñ òàêèì æå íåïîä-

âèæíûì øàðîì. Ïîñëå ñîóäàðåíèÿ øàðû ðàçëåòåëèñü òàê, ÷òî 

íàïðàâëåíèÿ èõ ñêîðîñòåé ñîñòàâèëè óãîë 90 °, ïðè ýòîì èìïóëüñ 

îäíîãî øàðà ñòàë ðàâåí 0,3 êã ⋅ ì/ñ, à äðóãîãî 0,4 êã ⋅ ì/ñ. Îïðå-

äåëèòå èìïóëüñ äâèãàâøåãîñÿ øàðà äî ñîóäàðåíèÿ.

1) 0,1 êã ⋅ ì/ñ 

2) 0,5 êã ⋅ ì/ñ 

3) 0,7 êã ⋅ ì/ñ

4) 0,25 êã ⋅ ì/ñ

А7. Ïåðâûé àâòîìîáèëü èìååò ìàññó 1200 êã, âòîðîé — 600 êã. Íà 

ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè çàâèñèìîñòè ñêîðîñòè èõ äâèæå-

íèÿ îò âðåìåíè (ñîîòâåòñòâåííî). Îïðåäåëèòå îòíîøåíèå 
E

E
ê

ê

1

2

 

êèíåòè÷åñêèõ ýíåðãèé àâòîìîáèëåé â ìîìåíò âðåìåíè t
1
.

1) 
1

4
 

2) 
1

2
 

3) 2 

4) 4

А8. Ìàÿòíèêîâûå ÷àñû îòñòàþò. ×òîáû ÷àñû øëè òî÷íî, íåîáõîäèìî 

óìåíüøèòü ïåðèîä êîëåáàíèé ìàÿòíèêà. Äëÿ ýòîãî íåîáõîäèìî

1) óâåëè÷èòü äëèíó ìàÿòíèêà

2) óìåíüøèòü äëèíó ìàÿòíèêà

3) óâåëè÷èòü ìàññó ìàÿòíèêà

4) óìåíüøèòü ìàññó ìàÿòíèêà

А9. Ïðè íîðìàëüíûõ óñëîâèÿõ ðàññòîÿíèÿ ìåæäó ìîëåêóëàìè ñðàâ-

íèìû ñ ðàçìåðàìè ìîëåêóë. Ýòî óòâåðæäåíèå ñïðàâåäëèâî

1) òîëüêî äëÿ ãàçîâ

2) òîëüêî äëÿ ãàçîâ è æèäêîñòåé

3) äëÿ ãàçîâ, æèäêîñòåé è êðèñòàëëè÷åñêèõ òåë

4) äëÿ æèäêîñòåé, àìîðôíûõ è êðèñòàëëè÷åñêèõ òåë

1 2 3 4

60°
O

1 2 3 4

1 2 3 4

tt1

v

1
2

0

1 2 3 4

1 2 3 4
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Тренировочный ТеСТ № 1

Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером вы-
полняемого вами задания (а1–а21) поставьте знак «×» в клеточку, номер ко-
торой соответствует номеру выбранного вами ответа�

А1. Ýñêàëàòîð ìåòðî îïóñêàåòñÿ ñî ñêîðîñòüþ 0,75 ì/ñ. Ìîæåò ëè 

÷åëîâåê, íàõîäÿùèéñÿ íà íåì, áûòü â ïîêîå â ñèñòåìå îòñ÷åòà, 

ñâÿçàííîé ñ Çåìëåé?

1) ìîæåò, åñëè ÷åëîâåê äâèæåòñÿ ñî ñêîðîñòüþ 0,75 ì/ñ â ñòî-

ðîíó, ïðîòèâîïîëîæíóþ äâèæåíèþ ýñêàëàòîðà

2) ìîæåò, åñëè ÷åëîâåê äâèæåòñÿ ïî ýñêàëàòîðó ñî ñêîðîñòüþ 

0,75 ì/ñ â òó æå ñòîðîíó, ÷òî è ýñêàëàòîð

3) ìîæåò, åñëè ÷åëîâåê ñòîèò íà ýñêàëàòîðå

4) íå ìîæåò íè ïðè êàêèõ óñëîâèÿõ

А2. Íà÷àëüíàÿ ñêîðîñòü òåëåæêè ðàâíà 4 ì/ñ. Òåëåæêà íà÷èíàåò 

äâèãàòüñÿ ñ óñêîðåíèåì 3 ì/ñ2. Îïðåäåëèòå ñêîðîñòü òåëåæêè 

÷åðåç 5 ñ.

1) 17 ì/ñ   

2) 19 ì/ñ 

3) 23 ì/ñ   

4) 79 ì/ñ

А3. Äèñê ðàäèóñîì R êàòèòñÿ ïî ãîðèçîíòàëüíîé ïîâåðõíîñòè ïðÿ-

ìîëèíåéíî ðàâíîìåðíî. Ñêîðîñòü öåíòðà äèñêà ðàâíà v. ×åìó 

ðàâíû ìîäóëè ñêîðîñòè è óñêîðåíèÿ ñàìîé âåðõíåé òî÷êè äèñêà 

â ñèñòåìå îòñ÷åòà, ñâÿçàííîé ñ ïîâåðõíîñòüþ Çåìëè? Äèñê êà-

òèòñÿ áåç ïðîñêàëüçûâàíèÿ.

1) v, 
v

R

2

2) v, 
4

2
v

R

 

3) 2v, 
v

R

2

 

4) 2v, 
4

2
v

R

А4. Òåëî ðàâíîìåðíî äâèæåòñÿ ïî ïëîñêîñòè. Ñèëà äàâëåíèÿ òåëà íà 

ïëîñêîñòü ðàâíà 40 Í, ñèëà òðåíèÿ 8 Í. Îïðåäåëèòå êîýôôèöè-

åíò òðåíèÿ ñêîëüæåíèÿ.

1) 0,04   

2) 0,2 

3) 0,25   

4) 0,8

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4
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А5. Ïðè âûïîëíåíèè ëàáîðàòîðíîé ðàáîòû ó÷åíèê óñòàíîâèë íàêëîí-

íóþ ïëîñêîñòü ïîä óãëîì 60 ° ê ïîâåðõíîñòè ñòîëà. Äëèíà ïëî-

ñêîñòè ðàâíà 0,8 ì. Ìîìåíò ñèëû òÿæåñòè áðóñêà ìàññîé 0,15 êã 

îòíîñèòåëüíî òî÷êè Î ïðè ïðîõîæäåíèè èì ñåðåäèíû íàêëîííîé 

ïëîñêîñòè ðàâåí

1) 0,15 Í ⋅ ì 

2) 0,30 Í ⋅ ì 

3) 0,45 Í ⋅ ì
4) 0,60 Í ⋅ ì

А6. Äâèæóùèéñÿ áèëüÿðäíûé øàð ñòàëêèâàåòñÿ ñ òàêèì æå íåïîä-

âèæíûì øàðîì. Ïîñëå ñîóäàðåíèÿ øàðû ðàçëåòåëèñü òàê, ÷òî 

íàïðàâëåíèÿ èõ ñêîðîñòåé ñîñòàâèëè óãîë 90 °, ïðè ýòîì èìïóëüñ 

îäíîãî øàðà ñòàë ðàâåí 0,3 êã ⋅ ì/ñ, à äðóãîãî 0,4 êã ⋅ ì/ñ. Îïðå-

äåëèòå èìïóëüñ äâèãàâøåãîñÿ øàðà äî ñîóäàðåíèÿ.

1) 0,1 êã ⋅ ì/ñ 

2) 0,5 êã ⋅ ì/ñ 

3) 0,7 êã ⋅ ì/ñ

4) 0,25 êã ⋅ ì/ñ

А7. Ïåðâûé àâòîìîáèëü èìååò ìàññó 1200 êã, âòîðîé — 600 êã. Íà 

ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè çàâèñèìîñòè ñêîðîñòè èõ äâèæå-

íèÿ îò âðåìåíè (ñîîòâåòñòâåííî). Îïðåäåëèòå îòíîøåíèå 
E

E
ê

ê

1

2

 

êèíåòè÷åñêèõ ýíåðãèé àâòîìîáèëåé â ìîìåíò âðåìåíè t
1
.

1) 
1

4

 

2) 
1

2

 

3) 2 

4) 4

А8. Ìàÿòíèêîâûå ÷àñû îòñòàþò. ×òîáû ÷àñû øëè òî÷íî, íåîáõîäèìî 

óìåíüøèòü ïåðèîä êîëåáàíèé ìàÿòíèêà. Äëÿ ýòîãî íåîáõîäèìî

1) óâåëè÷èòü äëèíó ìàÿòíèêà

2) óìåíüøèòü äëèíó ìàÿòíèêà

3) óâåëè÷èòü ìàññó ìàÿòíèêà

4) óìåíüøèòü ìàññó ìàÿòíèêà

А9. Ïðè íîðìàëüíûõ óñëîâèÿõ ðàññòîÿíèÿ ìåæäó ìîëåêóëàìè ñðàâ-

íèìû ñ ðàçìåðàìè ìîëåêóë. Ýòî óòâåðæäåíèå ñïðàâåäëèâî

1) òîëüêî äëÿ ãàçîâ

2) òîëüêî äëÿ ãàçîâ è æèäêîñòåé

3) äëÿ ãàçîâ, æèäêîñòåé è êðèñòàëëè÷åñêèõ òåë

4) äëÿ æèäêîñòåé, àìîðôíûõ è êðèñòàëëè÷åñêèõ òåë

1 2 3 4

60°
O

1 2 3 4

1 2 3 4

tt1

v

1
2

0

1 2 3 4

1 2 3 4
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А10. Èäåàëüíûé ãàç ïîñòîÿííîé ìàññû ñíà÷àëà íàãðåëè ïðè ïîñòîÿí-

íîì äàâëåíèè, ïîòîì åãî äàâëåíèå óâåëè÷èëè ïðè ïîñòîÿííîì 

îáúåìå, çàòåì ïðè ïîñòîÿííîé òåìïåðàòóðå äàâëåíèå ãàçà óìåíü-

øèëè äî ïåðâîíà÷àëüíîãî çíà÷åíèÿ. Óêàæèòå ãðàôèê â ñèñòåìå 

êîîðäèíàò pT, ñîîòâåòñòâóþùèé ýòèì èçìåíåíèÿì ñîñòîÿíèÿ ãàçà.

1)

T

p

0

3)

T

p

0

2)

T

p

0

4)

T

p

0

А11. Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ãðàôèê çàâèñèìîñòè àáñîëþòíîé òåìïåðà-

òóðû T âîäû ìàññîé m îò âðåìåíè t ïðè îñóùåñòâëåíèè òåïëîîò-

âîäà ñ ïîñòîÿííîé ìîùíîñòüþ P. Â ìîìåíò âðåìåíè t = 0 ñ âîäà 

íàõîäèëàñü â ãàçîîáðàçíîì ñîñòîÿíèè. Óêàæèòå âûðàæåíèå, êî-

òîðîå îïðåäåëÿåò óäåëüíóþ òåïëîåìêîñòü æèäêîé âîäû ïî ðå-

çóëüòàòàì ýòîãî îïûòà.

1) 
P t

m T

⋅

⋅

∆

∆

1

1

 

2) 
P t

m

⋅ ∆ 2  

3) 
P t

m T

⋅

⋅

∆

∆

3

2

 

4) 
P t

m

⋅ ∆ 4

А12. Íà ðèñóíêå èçîáðàæåíû ãðàôèêè çàâèñèìîñòè òåìïåðàòóðû ÷å-

òûðåõ âåùåñòâ, íàãðåâàâøèõñÿ íà îäíîì è òîì æå íàãðåâàòåëå, 

îò âðåìåíè. Â íà÷àëå íàãðåâàíèÿ âñå ýòè âåùåñòâà íàõîäèëèñü 

â æèäêîì ñîñòîÿíèè. Îïðåäåëèòå, êàêîå èç âåùåñòâ èìååò íàè-

áîëüøóþ òåìïåðàòóðó êèïåíèÿ.

1) 1 

2) 2 

3) 3 

4) 4

1 2 3 4

1 2 3 4

t

T

0

DT1

Dt1Dt2 Dt3

DT2

DT3

1 2 3 4

τ, ìèít1

t, °C

1
2

3
4

0
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А13. Â ñîñóäå íàõîäèòñÿ 100 êã àçîòà ïðè òåìïåðàòóðå 280 Ê è äàâ-

ëåíèè 105 Ïà. Îïðåäåëèòå îáúåì ñîñóäà.

1) 41,6 ì3 

2) 4,2 ⋅ 10–2 ì3

3) 83,1 ì3 

4) 8,3 ⋅ 10–2 ì3

А14. Â ïîíåäåëüíèê òåìïåðàòóðà âîçäóõà áûëà âûøå, ÷åì â âîñêðåñå-

íüå. Ïàðöèàëüíîå äàâëåíèå âîäÿíîãî ïàðà â àòìîñôåðå â ýòè äíè 

îñòàâàëîñü ïîñòîÿííûì. Â êàêîé èç äíåé îòíîñèòåëüíàÿ âëàæ-

íîñòü âîçäóõà áûëà áîëüøå?

1) â âîñêðåñåíüå

2) â ïîíåäåëüíèê

3) äëÿ îòâåòà íà âîïðîñ íåäîñòàòî÷íî äàííûõ

4) îòíîñèòåëüíàÿ âëàæíîñòü âîçäóõà â ýòè äíè áûëà îäèíàêîâîé

А15. Òåìïåðàòóðà íàãðåâàòåëÿ èäåàëüíîé òåïëîâîé ìàøèíû ðàâíà 

550 Ê, à òåìïåðàòóðà õîëîäèëüíèêà ñîñòàâëÿåò 440 Ê. Äâèãàòåëü 

ïîëó÷èë îò íàãðåâàòåëÿ êîëè÷åñòâî òåïëîòû 50 êÄæ. Îïðåäåëèòå 

ðàáîòó, êîòîðóþ ñîâåðøèëî ðàáî÷åå òåëî.

1) 5,0 êÄæ 

2) 10,0 êÄæ 

3) 20,0 êÄæ 

4) 40,0 êÄæ

А16. Â âåðøèíàõ êâàäðàòà ðàñïîëîæåíû ÷åòûðå ýëåêòðè÷åñêè çà-

ðÿæåííûå øàðèêà. Âåëè÷èíû è çíàêè çàðÿäîâ øàðèêîâ îäè-

íàêîâû. Êàæäûé èç øàðèêîâ ñîçäàåò â òî÷êå ïåðåñå÷åíèÿ 

äèàãîíàëåé êâàäðàòà ýëåêòðè÷åñêîå ïîëå, íàïðÿæåííîñòü êî-

òîðîãî ðàâíà Å. Ðåçóëüòèðóþùàÿ íàïðÿæåííîñòü ïîëÿ â òî÷êå 

ïåðåñå÷åíèÿ äèàãîíàëåé êâàäðàòà, ñîçäàâàåìàÿ âñåìè ÷åòûðüìÿ 

øàðèêàìè ðàâíà

1) 0 

2) 4Å 

3) 2 2E  

4) 4 2E

А17. Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ãðàôèê çàâèñèìîñòè ñèëû òîêà â ëàìïî÷-

êå îò âðåìåíè. Óêàæèòå ïðîìåæóòêè âðåìåíè, â êîòîðûå íàïðÿ-

æåíèå íà êîíòàêòàõ ëàìïû óìåíüøàëîñü. Ñîïðîòèâëåíèå ëàì-

ïî÷êè ñ÷èòàéòå íåèçìåííûì.

1) 0–1 ñ è 5–6 ñ

2) 1–2 ñ è 3–4 ñ

3) 3–4 ñ è 7–8 ñ

4) 2–3 ñ è 6–7 ñ

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4 5 6 7 80
t, c

i, A

13

Тр
ен

и
р

ов
оч

н
ы

й
 т

ес
т 

№
 1



А18. Êàêóþ èç ýëåêòðè÷åñêèõ ñõåì, èçîáðàæåííûõ íà ðèñóíêå, 

ñëåäóåò èñïîëüçîâàòü ïðè èññëåäîâàíèè çàâèñèìîñòè ïðÿìîãî 

òîêà äèîäà îò íàïðÿæåíèÿ? Àìïåðìåòð è âîëüò ìåòð íå èäå-

àëüíû.

À

V A

Á

V

A

1) À

2) Á

3) ìîæíî èñïîëüçîâàòü îáå ñõåìû

4) íè îäíó èç ñõåì èñïîëüçîâàòü íåëüçÿ

А19. Â ïåðâûé îáðàçåö ÷åòûðåõâàëåíòíîãî êðåìíèÿ äîáàâèëè òðåõ-

âàëåíòíûé èíäèé, à âî âòîðîé òàêîé æå îáðàçåö äîáàâèëè ïÿ-

òèâàëåíòíûé ôîñôîð. Óêàæèòå òèï ïðîâîäèìîñòè, êîòîðûì 

ïîñëå ýòîãî â îñíîâíîì áóäóò îáëàäàòü ýòè îáðàçöû ïîëóïðî-

âîäíèêà.

1) îáà îáðàçöà — äûðî÷íîé

2) îáà îáðàçöà — ýëåêòðîííîé

3) ïåðâûé îáðàçåö — äûðî÷íîé, âòîðîé îáðàçåö — ýëåê-

òðîííîé

4) ïåðâûé îáðàçåö — ýëåêòðîííîé, âòîðîé îáðàçåö — äû-

ðî÷íîé

А20. Ýëåêòðîí 
−1

0e  è íåéòðîí 
0

1n  âëåòàþò â îäíîðîäíîå ìàãíèòíîå ïîëå 

ïåðïåíäèêóëÿðíî âåêòîðó ìàãíèòíîé èíäóêöèè ñî ñêîðîñòÿìè 

2v è v ñîîòâåòñòâåííî. Îïðåäåëèòå îòíîøåíèå ìîäóëåé ñèë 
F

F

n

e

,  

äåéñòâóþùèõ íà íèõ ñî ñòîðîíû ìàãíèòíîãî ïîëÿ.

1) 0 

2) 
1

2

 

3) 1 

4) 2

А21. Â ïðîöåññå ðàñïðîñòðàíåíèÿ ýëåêòðîìàãíèòíîé âîëíû â âà-

êóóìå

1) ïðîèñõîäèò òîëüêî ïåðåíîñ ýíåðãèè

2) ïðîèñõîäèò òîëüêî ïåðåíîñ èìïóëüñà

3) ïðîèñõîäèò ïåðåíîñ è ýíåðãèè, è èìïóëüñà

4) íå ïðîèñõîäèò ïåðåíîñà íè ýíåðãèè, íè èìïóëüñà

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4
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Часть 2

ответом к заданиям этой части (в1–в4) является набор символов, которые 

следует записать в бланк ответов № 1 справа от номера соответствующего 

задания, начиная с первой клеточки. Каждый символ пишите в отдельной 

клеточке в соответствии с приведенными образцами.

В1. Êîñìè÷åñêàÿ ðàêåòà ñòàðòóåò ñ êîñìîäðîìà. Êàê èçìåíÿþòñÿ 

â ïðîöåññå ñòàðòà ðàêåòû åå ìàññà, ñêîðîñòü è äàâëåíèå âîçäóõà 

â ðàêåòå? Äëÿ êàæäîé âåëè÷èíû îïðåäåëèòå ñîîòâåòñòâóþùèé 

õàðàêòåð èçìåíåíèÿ.

1) óâåëè÷èâàåòñÿ

2) óìåíüøàåòñÿ

3) èçìåíÿåòñÿ íåñóùåñòâåííî

Ìàññà ðàêåòû Ñêîðîñòü ðàêåòû
Äàâëåíèå âîçäóõà 

â ðàêåòå

В2. Íåêèé èäåàëüíûé ãàç ïðè ïîñòîÿííîì äàâëåíèè áûë ïåðåâåäåí 

èç ñîñòîÿíèÿ 1 â ñîñòîÿíèå 2, êàê èçîáðàæåíî íà ãðàôèêå. 

Êàê èçìåíèëèñü ïðè ýòîì îáúåì, òåìïåðàòóðà è ìàññà ãàçà? 

Äëÿ êàæäîé âåëè÷èíû îïðåäåëèòå ñîîòâåòñòâóþùèé õàðàêòåð 

èçìåíåíèÿ.

1) óâåëè÷èëàñü

2) óìåíüøèëàñü

3) íå èçìåíèëàñü

Îáúåì ãàçà Òåìïåðàòóðà ãàçà Ìàññà ãàçà

В3. Êîíäåíñàòîð, âõîäÿùèé â ñîñòàâ êîëåáàòåëüíîãî êîíòóðà, çà-

ðÿäèëè è îòñîåäèíèëè îò èñòî÷íèêà íàïðÿæåíèÿ. Ïîñëå ýòîãî 

ïëîùàäü ïëàñòèí êîíäåíñàòîðà óâåëè÷èëè. Êàê ýòî ïîâëèÿëî 

íà åìêîñòü êîíäåíñàòîðà, ÷àñòîòó ýëåêòðîìàãíèòíûõ êîëåáàíèé 

â êîíòóðå è ìàêñèìàëüíóþ ýíåðãèþ, íàêîïëåííóþ â êîíäåíñàòî-

ðå? Äëÿ êàæäîé âåëè÷èíû îïðåäåëèòå ñîîòâåòñòâóþùèé õàðàêòåð 

èçìåíåíèÿ.

1) óâåëè÷èëàñü

2) óìåíüøèëàñü

3) íå èçìåíèëàñü

Åìêîñòü 

êîíäåíñàòîðà
×àñòîòà êîëåáàíèé

Ìàêñèìàëüíàÿ 

ýíåðãèÿ

T

V

0

1 2
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В4. Ýëåêòðîìàãíèòíàÿ âîëíà ïåðåõîäèò èç ñðåäû ñ ïîêàçàòåëåì ïðå-

ëîìëåíèÿ n
1
 = 1,3 â ñðåäó ñ ïîêàçàòåëåì ïðåëîìëåíèÿ n

2
 = 1,5. 

Êàê ïðè ýòîì èçìåíÿþòñÿ ÷àñòîòà, ñêîðîñòü ðàñïðîñòðàíåíèÿ 

è äëèíà âîëíû? Äëÿ êàæäîé âåëè÷èíû îïðåäåëèòå ñîîòâåòñòâó-

þùèé õàðàêòåð èçìåíåíèÿ.

1) óâåëè÷èëàñü

2) óìåíüøèëàñü

3) íå èçìåíèëàñü

×àñòîòà
Ñêîðîñòü 

ðàñïðîñòðàíåíèÿ
Äëèíà âîëíû

не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1.

Часть 3

При выполнении заданий (A22–а25) этой части в бланках ответов № 1 под 
номером выполняемого вами задания поставьте знак «×»� для записи ответов 
к заданиям (с1–с6) используйте бланк ответов № 2� Запишите сначала номер 
задания (с1 и т� д�), а затем полное решение� ответы записывайте четко и 
разборчиво�

А22. Íà ñêîëüêî êëåòîê è â êàêîì íàïðàâëåíèè 

(ñì. ðèñóíîê) ñëåäóåò ïåðåìåñòèòü ñòðåë-

êó, ÷òîáû èçîáðàæåíèå ñòðåëêè â çåðêàëå 

áûëî âèäíî íàáëþäàòåëþ ïîëíîñòüþ?

1) ñòðåëêó ïåðåìåùàòü íå íàäî, îíà è òàê 

âèäíà íàáëþäàòåëþ ïîëíîñòüþ

2) ñòðåëêó ïåðåìåñòèòü íà 1 êëåòêó âïðàâî

3) ñòðåëêó ïåðåìåñòèòü íà 1 êëåòêó âëåâî

4) ñòðåëêó ïåðåìåñòèòü íà 1 êëåòêó âíèç

А23. Ëó÷ ëàçåðà íàïðàâëåí ïåðïåíäèêóëÿðíî ïëîñêîñòè äèôðàêöè-

îííîé ðåøåòêè. Íà óäàëåííîì ýêðàíå (ðàññòîÿíèå äî ýêðàíà 

L >> 10 ñì) îáðàçóåòñÿ äèôðàêöèîííàÿ êàðòèíà. Ðàññòîÿíèå 

ìåæäó íóëåâûì è ïåðâûì äèôðàêöèîííûìè ìàêñèìóìàìè íà 

ýêðàíå ðàâíî 10 ñì. Ðàññòîÿíèå ìåæäó íóëåâûì è âòîðûì äèô-

ðàêöèîííûìè ìàêñèìóìàìè ïðèìåðíî ðàâíî

1) 5 ñì

2) 10 ñì

3) 20 ñì

4) 40 ñì

1 2 3 4

1 2 3 4
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